



冰 点

## 中国男子单板滑雪首枚冬奥奖牌诞生

太原选手苏翊鸣斩获亚军创造历史

**本报讯**(记者 杨尔欣)2月7日,在北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧项目的决赛中,山西太原选手苏翊鸣以88.70分获得银牌。

决赛共有12名选手参加,每名选手进行3轮滑行,取3轮最佳成绩排名。苏翊鸣在第二轮滑行中,完成了“1800度转体”全场最高难度动作,获得了88.70分。凭借本轮成绩,苏翊鸣最终位列亚军,加拿大选手帕罗特以90.96分获得冠军。

这是中国队第一次在此项目上夺得奥运会奖牌,也是山西体育史和太原体育史上的第一枚冬奥会奖牌。苏翊鸣出生于2004年,是太原市和山西省冰雪运动中心联合培养的单板滑雪运动员。

2月14日,苏翊鸣将在北京赛区首钢滑雪大跳台再次登场,参加单板滑雪男子大跳台资格赛的争夺,他在这个项目上拥有不俗实力,有望进入决赛并继续夺取奖牌。大跳台决赛将在2月15日进行。

# 自古英雄出少年

## 苏翊鸣的“冰雪奇缘”

“参加北京冬奥会,站上领奖台,一直是我的梦想。”17岁的苏翊鸣说,“我一直在尽最大的努力完成这个目标,我相信努力永远不会骗人。”

2月7日,北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛战罢。山西选手苏翊鸣以88.70分获得亚军。这是中国体育代表团在北京冬奥会上获得的首枚雪上项目奖牌,也是中国单板滑雪首枚冬奥会男子项目奖牌。

苏翊鸣赛后坦言:“感谢所有支持我,关心我,为我加油的人,这个成绩是我们大家一起完成的!”

## 亚军——中国冰雪新突破

第一次参加冬奥会,苏翊鸣就写下纪录。

在2月6日进行的资格赛中,共有12名选手晋级决赛,苏翊鸣凭借资格赛第一跳的86.80分排名第一晋级。决赛按

照资格赛晋级名次倒序出场,每位选手共进行三次滑行,取三轮最佳成绩排名。

决赛第二轮滑行,苏翊鸣先是完成了道具区的动作,随后他在跳台区,先后做出了1440度转体、1620度转体,以及全场

第一个1800度转体动作,并平稳落地。

苏翊鸣在一片雪浪中滑向终点,裁判给出了88.70分。第一次参加冬奥会的苏翊鸣,最终凭借这一分数荣膺亚军。加拿大选手帕罗特以90.96分获得冠军,另一

位加拿大名将麦克莫里斯获得季军。

苏翊鸣的这枚银牌,是中国体育代表团在北京冬奥会上获得的首枚雪上项目奖牌,也是中国单板滑雪首枚冬奥会男子项目奖牌。

## 感谢——这是我们的荣誉

“谢谢大家对我的关注,我今天的状态很好,也完成了自己想做的动作。”苏翊鸣如是说。

赛后新闻发布会上,苏翊鸣成了不折不扣的主角。尽管发布会主持人两

次表示:“采访时间不多了,大家可以向金牌选手提问。”然而无论中外记者,基本上还是把问题抛给了苏翊鸣。

“如果没有我的祖国,我拿不了今天的成绩。”苏翊鸣动情地表示,“我特

别要感谢所有支持我,关心我,为我加油的人,这个成绩是我们大家一起完成的!”

随后,苏翊鸣指向默默坐在角落里的佐藤康弘教练。“他是我的教练,他就

坐在那里。”苏翊鸣说,“很庆幸,当我决定成为职业滑手时,他成为我的教练。站上奥运会领奖台,是我们共同的目标。”

## 成长——源自每一次努力

苏翊鸣出生在吉林,2018年成为山西省冰雪运动中心单板滑雪运动员。

2019年2月,15岁的苏翊鸣代表我省出战第二届全国青年运动会。“有一个比赛细节让我印象深刻。坡面障碍

技巧比赛时,苏翊鸣第一套动作失误了,结果他在很短的时间里调整好状态,第二套动作完成得非常好,最终拿下冠军。”山西省冰雪运动中心主任黄海宏如是说。

苏翊鸣在第二届全国青年运动会上斩获两枚金牌,随后便收到了许多队伍的加盟邀请。然而在共同奋战、进步的过程中,彼此产生的信任,令苏翊鸣最终选择留在山西。

“单板滑雪的训练艰苦而枯燥,对于运动员而言,不仅身体上吃苦,还要克服各种压力和内心上的孤独。”黄海宏说,“苏翊鸣高度自律,特别努力,总是充满热情主动参与训练。”

## 礼物——冲击更高的目标

“之前看中国短道速滑队拿到了限量版冰墩墩,我也想自己拿一个。”苏翊鸣坦言,“你瞧,我真的拿到了,它太可爱了。”

与市面上销售的吉祥物冰墩墩不

同,限量版冰墩墩镶着象征荣誉的“金边”——只有登上领奖台的前三名运动员才能获得。从某种意义上说,“金边”冰墩墩不仅是礼物,也是奖牌。

在坡面障碍技巧赛取得银牌后,苏

翊鸣期待在自己的主项——单板滑雪大跳台项目上表现更进一步。2月14日,苏翊鸣将参加单板滑雪男子大跳台资格赛的争夺,这个项目的决赛将于2月15日进行。

“我第一次参加冬奥会,也没有什么需要担忧的,只是发挥出自己最好的水平就好。对手都是我的偶像,能够和他们一起比赛已经很幸运了。”苏翊鸣如是说。

## 偶像——在顶峰与你相遇

什么是追星的最好方式,苏翊鸣给出了自己的答案——超越偶像。

获得铜牌的麦克莫里斯,堪称单板滑雪项目的传奇选手,也是苏翊鸣从小崇拜的偶像。“第一次我看到苏(翊鸣)的

时候,他还是个很小的小孩。”麦克莫里斯说,“现在我们都看到了,苏(翊鸣)已经成为一位强大的单板滑雪选手,我也为他感到骄傲。”

不经意间,苏翊鸣自己已经成为偶

像。10岁时,他曾经在电影《智取威虎山》中饰演“小栓子”一角。如今,徐克导演特意为苏翊鸣送上祝福:“你的表演很精彩,滑雪也很厉害。”

2017年,13岁的苏翊鸣曾与14岁的

谷爱凌在滑雪场交流训练,如今两人都已成为中国单板滑雪的顶尖人物。彼时那段训练视频,近日在网络上广泛传播,网友们纷纷留言道:“有一种约定,叫做各自努力,顶峰相见。”记者 杨尔欣



苏翊鸣在奖牌颁发仪式上。



苏翊鸣在比赛中。